

Мама Высоцкого упокоилась рядом с сыном

Вчера на Ваганьково проводили в последний путь Нину Максимовну Высоцкую



Маленький зал в Центре музея Владимира Высоцкого был полон с утра. К 11 часам Нину Максимовну привезли из церкви Успения Богородицы, где ее отпевали. Гроб установили на небольшой сцене.

Почтить память «Великой матери великого человека», как ее называли, пришли актеры Театра на Таганке, знакомые, близкие. Все они в какой-то мере были ей родными.

Одним из первых пришел проститься Борис Хмельницкий. Принес венок Сергей Жигунов. Молча положил гвоздики Иван Бортник. Валерий Золотухин у гроба попросил прощения у Нины Максимовны за все вольные или невольные огорчения, что ей доставили. С Высоцкой говорили как с живой, обращались именно к ней. И все, что о ней рассказывали, было связано с сыном. Она существовала неотделимо от него.

- Нина Максимовна заботилась обо всех, кто когда-либо побывал у нее в доме, - говорили со сцены.

Сотрудники Института химического машиностроения, где много лет проработала Нина Максимовна, вспоминали, как она делала пышные котлеты. И именно по ее рецепту готовили все. Как впервые пришла на репетицию спектакля, где играл Володя. С пирожками. Всех накормила, со всеми познакомилась и при-

денту «Комсомолки» Иосифу Давыдовичу. - Нина Максимовна всегда была очень приветлива, гостеприимна. Настоящая русская мама. Такой я ее и запомню.

Когда-то Кобзон добился, чтобы Высоцкого похоронили на Ваганьково. Теперь ему пришлось обращаться к мэру Москвы Юрию Лужкову за разрешением похоронить Нину Максимовну рядом с сыном. В одной ограде.

На кладбище собрались несколько сотен человек. В том числе и фанаты.

- Разное писали про нашу семью, - сурово сказал Никита Высоцкий. - Но никогда это не касалось бабушки. Не может гадкое пристать к чистому и светлому. И то, что сейчас появились какие-то слухи, будто фанаты против того, чтобы бабушку хоронили рядом с отцом, - полный бред. Очень символично, что слухи появились после ее смерти. При жизни ее как любили, так и боялись. Не посмели бы замарать честное имя.

Ольга РУДАКОВА.
Фото Анатолия ЖДАНОВА.

На поминках
Валерий Золотухин
просил прощения
за невольные обиды.



КУРС ВАЛЮТ

\$ 30 руб.
63 коп.

€ 34 руб.
40 коп.



Иосиф Кобзон
положил белые
гвоздики.

P.S.
Многих интересовало, почему на похороны не приехала Марина Влади. Может, просто не знала? Никита сказал, что в понедельник ей по электронной почте отправили сообщение о кончине Нины Максимовны. Специально перевели на французский. Он не в обиде на ее отсутствие и надеется, что, как только у Влади появится возможность, она побывает в Москве и встретится с родственниками. (Кстати, Марина сейчас носит девичью фамилию Полякофф.)

ЗЕМЛЯ ПУХОМ

...Когда-то Владимир Высоцкий подарил матери на день рождения духи и приложил записку:

Поздравить мы тебя
решили,
Пусть с опозданием
большим.
У нас с детьми заботы
были:
Живи сто лет

на радость им.

Нина Максимовна прожила 92 года. На радость внукам. Старший, Никита, выполнил последнее желание бабушки - положить ее рядом с Володей.

Нина Максимовна поборола слепоту, чтобы видеть фотографии Володи

На поминках было по-русски. Пили стоя, говорили немногого. Но душой никто не кривил. Даже те, кто познакомился с ней недавно. Ею восхищались друзья Высоцкого (два раза в год, 25 января и 25 июля, они неизменно собирались в ее квартире), ее любили соседи и консьержки. И даже строители, возводившие музей Высоцкого, не могли не прийти на поминки и не сказать о ней добрых слов.

Ушла она в одиночестве. Как праведный и светлый человек. А она именно такой и была.

Сам Высоцкий говорил, что в нем было много от мамы. От нее он впитал честность, искренность, прямоту. Многие вспоминали о том, как она решилась на то, чтобы в 90 лет преодолеть слепоту. К этим годам она почти перестала видеть. Это продолжалось несколько лет. И тогда, несмотря на возраст и сомнения врачей, она пошла на сложную операцию. И все для того, чтобы различать фотографии сына.

Умирать Нина Максимовна не собиралась. У нее было много планов. В ближайшее время она хотела побывать в музее имени сына, который наконец-то построен, передать документы и снимки. Но... проклятый инсульт.

В свои 92 года она, конечно, болела. Но собственное здоровье для нее всегда стояло на втором месте. В каком бы тяжелом состоянии она ни находилась, Нина Максимовна старалась не пропускать посвященные сыну концерты, выставки, встречи.

Для нее, матери знаменитого барда, поэта, актера, не было ничего важнее памяти сына. Именно она, эта память, стала смыслом ее жизни после того, как Высоцкого не стало. И хотя врачи еще 20 лет назад говорили, что здоровье у нее совсем неважное, память давала ей силы, чтобы жить и вдохновлять окружающих.

Ольга ВАНДЫШЕВА.